

□绣源河

# “小恶”必究彰显法治精神

“泼漆”之类不光彩的手法给受害人的“杀伤力”异常强大,短期内受害者抓不住把柄,因无法释怀而心急如焚,气愤异常,而让你气得“大吐血”,加害者才觉得过瘾,“窝囊死你”,加害者才感觉快意。法治社会,这样的“小人之举”不应被轻描淡写地一笔带过。

□冯波

据《齐鲁晚报》报道,12日凌晨3点多,槐荫区北小辛庄西街一家刻章店的卷帘门被人涂满了红黑两色油漆。因附近其他刻章店的生意都不如自己,店主怀疑是遭同行嫉妒。目前,店主陈女士已经报警。

在没有确凿证据,公安机关没有做出结论之前,任何情绪化的猜测都无助于事情的解决,不应该任意扩大。但是像这种“泼漆”泄愤的行为在现实生活中时有发生,比如因停车或者其他生活琐事发生纠纷,

有人不是光明正大地寻求理性解决的渠道,而是采用“划车”、“扎带”、“泼漆”、“砸玻璃”等等“阴暗”手段肆意发泄内心的不满。

此类不光彩的手法给受害人的“杀伤力”异常强大,一方面短期内受害者抓不住把柄,因无法释怀而心急如焚,气愤异常,而让你气得“大吐血”,加害者才觉得过瘾,“窝囊死你”,加害者才感觉快意。另一方面,长期以来,类似“宵小伎俩”公众多在“道德”层面加以谴责和声讨,很少上升到“法制”的高度去衡量。既然是“小人”与“君子”的与较量,最多归之于“小恶”,受害者自认倒霉,气儿慢慢消下去也就不再追究了。所以,咱们中国老祖宗有一句非常有名的处世箴言,“宁可得罪十个君子,也不要得罪一个小人。”可见,不小心得罪了心理阴暗的“小人”,是一件十分不幸、麻烦与可怕的事。而我们日常生活中很多类似“泼漆”的事件,公众多以“小人之举”而轻描淡写地一笔带过。

难道这样的“小恶”就不是违法犯罪吗?山东新亮律师事务所王新亮律师就明确表示,报道中施害者泼漆与砸摄像头的行为已经涉嫌损害他人财物,被损害的一方可报警。如果损失超过5000元,可追究泼漆者的刑事责任;如果没有超过5000元,则根据治安管理处罚条例,可能对施害者处以15日以内拘留、罚款或赔礼道歉等处罚。

当今社会是法治社会,容不得任何肆意践踏他人合法权益的行为。任何涉嫌违法的泄愤者,都应该得到应有的法律制裁,执法部门也只有严格执行,依法依规严厉惩处,才能有效维护公平与正义,彰显法治精神。

## 请尽快给垃圾桶安个“家”

□大葱人家

香港街维华商城东南角一直摆放有十多个垃圾桶,除了几个是一般生活垃圾桶外,其他的都是餐饮垃圾桶。近日由于天气较冷,周边餐饮店晚上就将垃圾倒在了地上,周围呈现出的是一片狼藉,令路过的行人作呕。

自维华商城开业后,其所在周边区域已经成为名副其实的黄金地带,原先香港街二期等附近不景气的超市及餐饮店一下子变得红火起来,客流量明显增加,随之而来的是垃圾数量也大大增加。从夏季安置了十多个垃圾桶至今,每天的垃圾桶基本都是满满的,有时候溢出桶外。还有早晨垃圾车走后,留下的脏地面经过保安人员冲刷后还算干净,但从入冬至今,运走垃圾后地面常常变得污浊不堪,让人很厌烦。最可气的是,近日有些餐饮店主只顾自己而不顾及公共环境,竟然在晚上下班时将污物直接倒在了地面上,令路过的行人只好皱眉掩鼻。

据实地查看,垃圾桶所占的地方是香港街金色童年到星光大道之间的城市道路,之所以还没有通行是因为唐人中心改造的原粮局宿舍区域暂时没有竣工。根据目前工程的进度,春节后将出现陆续交付潮,垃圾桶所在位置的道路也将正常通行,也就是说,现在的垃圾桶必须提前挪走。正因为如此,为垃圾桶及早找地方安家已经到了迫在眉睫的地步。

为了保持好黄金区域及周边的卫生清洁,希望环卫部门及早行动起来,尽快为垃圾桶找好安身之所。

## 独居老人家中死亡,谁的错?

□陈恒海

近日《齐鲁晚报》报导,1月3日下午,济南市中区一位独居老人被发现死在房间内。据警方说老人已死亡多日,原因不明。据说两个多月来济南至少有8位独居老人遭遇不幸。

我国已进入了老龄社会,据统计我国60岁以上的老人已逾2亿,独居老人也相当多。习主席也多次讲到,要推动我国养老事业向多元化、多样化发

展,做到老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。尽管党和国家都非常关心养老事业,但社会养老事业任重而道远。

笔者认为,养老事业是个系统工程,要引起国家和全社会的重视和关注,解决这个问题,应从三个方面着手。首先政府要加快、加大对养老事业的投入,降低养老机构的门槛,让更多的老年人能入住养老院。其次要鼓励更多的社会力量参与养老事业,社区要大力发展

公益组织,对独居老人登记造册,定期走访,相互沟通,给予精神鼓励,促进他们的身心健康。据报道,济南市已经有了先例。济南市历下区泺源街道永长街社区,于2012年10月,成立了“天天敲门”小组,由社区党员、居民楼组长、社区工作人员和部分志愿者组成,每天敲门看望一次独居老人,与他们说说话、聊聊天,还帮他们干些零活,解决他们的后顾之忧。这种办法得到了社会的肯定和赞许,是解决独居老人生活的好办法,值得全社会学习和推广。

最后,老人的家庭对老人有着不可推卸的责任。子女要帮助老人做好养老规划。不但生活上要对老人关照,更要给予精神上的关照。相距老人不太远的子女,要做到每天抽时间去看望老人一次;相距较远的,要每天给老人打一次电话,做到充分了解老人的身体和生活情况。

齐鲁晚报 大爱正能量  
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者,人也  
义,亦我所欲也  
道之以德,齐之以礼  
信,言合于意也

以和为贵

